

LA LUCHA DE CLASES

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA

Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



Año VII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,50 id.—Portugal, 1,50 id.—Otras partes, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranza del Giro postal o sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 27 DE OCTUBRE DE 1900.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en todas las oficinas de las Agrupaciones Socialistas. En otras localidades, en las Administraciones de nombre. Facundo Echeburúa, y la de suscripción, á nombre del Director.
Número suelta, 5 céntimos.

Núm. 316

FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA COMITÉ PROVINCIAL

Para el jueves 1.º de noviembre, á las tres en punto de la tarde, se convoca á los delegados nombrados por las Agrupaciones para constituir el Congreso extraordinario que se verificará dicho día y hora en el Centro Obrero de Bilbao.

En este Congreso se tratará de un importante asunto, del cual tienen conocimiento las Agrupaciones.

Los delegados asistirán al acto provistos de las actas correspondientes, en las que se hará constar el número de correligionarios que representan.

Bilbao, 24 de octubre de 1900.—Por acuerdo del Comité: TORIBIO PASCUAL, secretario.—ALVARO ORTIZ, presidente.

RETROGRADANDO

Es atrozmente vergonzoso lo que está ocurriendo en esta desgraciada nación española. Tras los desastres sufridos por ella en las recientes guerras coloniales, se imponía la necesidad de una política expansiva, radical, sin preocupaciones, que restañase la sangre torpemente vertida y apuntalase, sin pararse en medios, el decaído crédito público.

Lejos de eso, cayó el Poder en manos de hombres pacaos, apegados á la rutina, sin iniciativas salvadoras, y España siguió bajando la pendiente en que la pusieron los desastres por ella experimentados.

Aumentáronse las cargas del Estado, como consecuencia obligada de las guerras, y el Gobierno, en vez de dar un corte saludable al presupuesto de gastos, agravó desconsideradamente la tributación; en vez de buscar nuevas vías que nos condujesen á la rehabilitación deseada, siguió por el camino trillado de la tradicional política española; en vez de ser un remedio, fué un nuevo mal.

Pero aún no estaba colmada la medida de nuestros infortunios, y una martingala jesuítica, que eso resulta en el fondo, ha venido á colmarla con un cambio de Gobierno que empeora la situación.

La entrada del general fracasado, señor Linares, en el Ministerio presidido por el señor Silvela, ha dado lugar á la crisis ministerial reciente. Al tomar posesión de la cartera de Guerra ese general, nombró, sin consultar con el Gobierno, para desempeñar la Capitanía general de Madrid, al general Weyler, otro militar fracasado que no era por su temperamento político, ni por otras condiciones, de la devoción de la mayoría de los ministros.

Esto determinó la crisis, y el general Linares, lejos de evitarla abandonando su cartera, como hubiera hecho cualquier hombre que se preciasse de serio y se hallase en el mismo caso, permitió que abandonasen el Poder casi todos sus compañeros, con el señor Silvela á la cabeza, y siguió al frente de su ministerio.

Se ve en esto algo oculto que ya irá saliendo á la superficie. La constitución del actual Gabinete, formado todo ó casi todo él por jesuitas de hábito corto y cinco de ellos militares, es ya una revelación que no predispona á buenos juicios.

Pesa sobre nosotros, á nuestro entender, una verdadera reacción militar y jesuítica. De ella saldrán bien librados los elementos que representa; pero el pueblo español, si esa reacción se consolida—que bien pudiera ser dada la pasividad de los partidos burgueses avanzados—, seguirá rodando por la pendiente hasta el límite de su ruina.

Triste es el espectáculo que España está dando ante las naciones verdaderamente civilizadas, y, de seguir así, no será extraño que cualquiera de ellas, tomándose el trabajo de ponernos en la vía del progreso, intervenga en nuestros asuntos y eche á rodar todos los obstáculos que se oponen á que esta nación sea lo que debe ser en los presentes tiempos.

¿No sería preferible?

NOTAS SEMANALES

Leo en un periódico que ha sido ofrecido al Papa por el ejecutor testamentario de la última voluntad de una señora de Bilbao un libro de 250 hojas, cada una de las cuales es un billete de 1.000 pesetas.

¡Y aun hay quien osa hablar de la pobreza de los españoles!... Ganas de pique.

Pero ¡calle! Ahora me encuentro en un periódico con que se ha suicidado un sujeto en Salamanca arrojándose desde la Peña Celestina, y con que se atribuye la decisión de matarse á la pobreza en que vivía.

No creo que ésa haya sido la causa del suicidio. Más bien estoy por creer que haya sido la falta de buenas lecturas.

De seguro que ese sujeto no se quita de en medio si tiene un libro de 250 hojas como el que le han ofrecido al pobrecito «prisionero del Vaticano».

Se calcula que la fortuna de los Rothschild es actualmente de 12.000 millones de pesetas.

¡Doce mil millones de redondas chirilas! ¡Cuánto habrán sudado para reunirlos!

Dice *El Porvenir Vasco* que en las peregrinaciones al santuario de Begonia y á la ermita de San Roque que se verificaron el domingo se dieron algunos vivas más bien políticos que religiosos, y que, de continuar organizándose estos actos tan frecuentemente, prevé que degenerarán en ostensibles manifestaciones políticas.

Es natural que los peregrinos procedan tan peregrinamente.

A mí su conducta no me causa asombro. ¡Y saldrán al cabo con fusil al hombro!

La peregrinación á la ermita de San Roque fué hecha por los vecinos de la Peña para pedir á Dios, por mediación del santo, que desaparezca de esta villa la epidemia variolosa.

Pues entonces puede excusarse el Ayuntamiento de andar con vacunaciones y desinfectantes.

Ya tenemos seguro el remedio.

El general Ordóñez ha hecho en el oratorio del palacio episcopal de Pamplona,

ante las autoridades eclesiásticas, pública retractación por haberse batido con el señor Urquía (*Capitán Verdades*) y ha renovado su profesión de fe católica.

Nada, está visto que hay generales que parecen clérigos y clérigos que parecen generales.

Las Comisiones del Ayuntamiento andan muy preocupadas estos días con la confección de sus respectivos presupuestos.

Pues todo acabará porque se encarezca el vino, como decía el borracho del cuento.

Nada menos que cuatro cogidas, más ó menos graves, hubo el domingo en una novillada que se verificó en Valencia.

Parecería la plaza una fábrica de hule. Y el público—¡claro!—se relamería de gusto.

Porque eso es lo que él quiere, sensaciones.

Al apearse del tranvía eléctrico, que se hallaba en marcha, fué cogido y destrozado en la Salve el domingo, por las ruedas de los coches, un joven de catorce años.

El Noticiero dice que cayó entre las ruedas de «uno de los coches de remolque».

Lo cual, ó no hay matemáticas, quiere decir que el tranvía llevaba más de dos carruajes.

Y quiere decir también que eso es un abuso.

Como abuso es la velocidad que lleva ordinariamente el tranvía.

Pero—¡naturalmente!—no han de tratar las autoridades á los señores que componen la empresa como si fueran unos pelagatos.

El Alavés, periódico carcatólico de Victoria, dice que Iglesias se presentó disfrazado de obrero en el mitin socialista que se verificó en aquella capital; pero que eso no cuaja, porque á aquel compañero se le ve después vestido con gabán de pieles.

Vean ustedes por dónde yo, socialista, tengo que dar á un católico lecciones de doctrina cristiana.

El octavo mandamiento de la ley de Dios dice: «No levantar falsos testimonios ni mentir».

Los maestros de escuela de Burgos han dirigido al ministro de Instrucción pública el telegrama siguiente:

Maestros burgaleses ruegan respetuosamente á V. E. ordene pago de puebles ingresados. Situación insostenible. Miseria osoma. Retraso cuatro meses.

Suplicante también resuelva favorablemente instancia Ayuntamiento capital de pagar el directamente.

Cantemos como en la zarzuela bufa:

«¡Oh, qué patria rica!
¡Oh, qué gran nación!
¡Oh, qué magnífica
civilización!»

Las noticias espeluznantes de frailes, curas y demás gente mística vienen estos días prendidas como las cerezas.

Véase la clase.

Una: Comunican de Pamplona que se ha descubierto un crimen cometido por un fraile.

Este abuso brutalmente de una niña de corta edad. Ha causado este crimen profunda indignación.

Otra:

En un juzgado de Madrid se ha presentado una demanda de dos hermanos contra un cura que ha violado á su hermana menor (la de los demandantes), la cual ha dado á luz hace muy pocos días.

Este mismo cura huyó de Santiago de Galicia perseguido por el marido de una señora que sostuvo con aquél relaciones ilícitas.

Y otra:

De Pamplona comunican que en un monte próximo á la ciudad, un vividor hacía vida de asceta engañando á los ignorantes que le creían santo. Se ha descubierto que atropelló á dos niñas. La opinión reclama el castigo.

¡Horror! ¡Yo no creí que á tales extremos condujera el ardor místico!

¡Oh, mujeres sencillas

y niños y chiquillas!

Si queréis disfrutar dichas completas, huid de frailes, curas y de ascetas.

LADRAR Á LA LUNA

En el Congreso que ha poco han celebrado en Madrid los anarquistas españoles, se ha puesto de manifiesto, una vez más, el odio terrible que tienen á los organismos que preconizan la acción política como medio factible y el más eficaz de realizar la transformación social y llegar al colectivismo.

Tratándose de un Congreso es el que han tomado parte elementos llamados revolucionarios, lo naturalmente lógico hubiera sido que todos sus ataques, todas sus censuras y todas sus críticas, fueran dirigidas á la clase capitalista, usufructuaria del trabajo explotado. Pero los anarquistas, que todas las campañas que inician contra el régimen quedan reducidas á atacar á colectividades obreras sólo porque son impulsadas por hombres de reconocida abnegación que no comulgan en la iglesia libertaria, ó cuando más conciben y ponen en práctica planes descabellados y criminosos, al reunirse en la capital de España tenían que ser consecuentes en su método de arremeter contra el Partido Obrero—aunque ésta sea la única consecuencia que determina sus actos—, y así lo han hecho mixtificando ideas y calumniando á los hombres que más se significan propagándolas y defendiéndolas.

No nos ha producido la menor extrañeza el que en ese Congreso se haya pretendido mancillar la honra de los hombres de nuestro Partido, pretendiendo hacerles pasar por viles vividores, porque conocemos de sobra las tendencias de los inspiradores de aquél.

LadRAR á la luna; eso es lo que hacen los anarquistas cuando vomitan contra los socialistas toda clase de injurias y calumnias.

Crean—¡insensatos!—que sus predicaciones han de influir en el ánimo de los trabajadores para desviarlos del camino que tienen que recorrer para llegar al triunfo del reinado de la igualdad económica—camino que de día en día es adoptado por mayor número de viandantes—, y no comprenden que todo su maquiavolismo rastreador se queda en el vacío, pues la clase trabajadora va compenetrándose, afortunadamente, de que el Partido Socialista marcha en derechura á la derroca-ción del régimen del salario.

Nada debe importarnos á los amantes de la organización obrera el acto que han llevado á cabo en Madrid los eternos divisores de la clase trabajadora, los tenaces

perturbadores de la asociación. El organismo que han creado tiene su vicio de origen, cual es el de haber sido concebido por unos cuantos individuos disidentes de una importantísima Sociedad de resistencia, que en vano pretendieron desmoralizarla, y organismos atacados de tal vicio durante el período de su gestación, jamás tuvieron vitalidad.

Esa Federación libre de Sociedades libres para el libre pacto, caerá también libremente, como cayeron otras creaciones ácratas. Y es que allí donde pone su planta el anarquismo, todo lo seca.

Conviene, no obstante, hacer resaltar la inconsecuencia, la carencia de convicciones que caracterizan a los partidarios de la ácracia. Son los viceversas del movimiento obrero, y así los vemos hoy defender lo que ayer sañudamente atacaron. ¿Quién no ha leído en los periódicos de su comunión que las sociedades de resistencia sólo sirven para adormecer el espíritu revolucionario de la clase obrera? ¿Acaso no ha lanzado a los cuatro vientos esa misma Prensa la especie de que las luchas económicas, sin violencias por parte de los obreros, son paliativos que retrasan el advenimiento de la sociedad igualitaria?

Luego si así lo creyeron de buena fe, ¿por qué pretenden ahora aparecer como paladines esforzados de la organización obrera, de esa organización tan abiertamente opuesta a sus principios?

Pero, ya se ve, los que cambian de nombres como de camisas, llamándose ora libertarios, ora anarquistas ó ácratas, cambian con la misma facilidad de táctica, aunque con ello peligre la seriedad y firmeza de sus convicciones.

La afirmación jesuitica de que «todos los medios son buenos para llegar al fin», la han aceptado, y con el mayor desceceo se les ve, cuando a sus fines conviene, unas veces hacer antesala en los ministerios para pedir clemencia, otras dirigirse al mismísimo presidente del Consejo reclamando la reposición de garantías en determinadas regiones, y otras muchas marchar convalachados con los republicanos. ¡Y esto lo realizan ellos, que abominan de la política!

Por eso, si aún hay cándidos que creen en la sinceridad de ese semillero de discordias bautizado pomposamente con el nombre de Federación de Trabajadores de la Región española, fíjense en que ésta se ha creado con el objeto—aunque resulte vano el empeño—de restar fuerzas a la Unión General de Trabajadores de España, organización que lucha verdaderamente por el mejoramiento y por la emancipación del obrero, y fíjense en que en el Congreso que abortó la primera, ya se habló del estudio de «asignaturas de acción», de esos fatídicos «cursos para la propaganda por el hecho» que han llevado a algunos obreros de cerebro enfermo y temperamento impresionable a cometer locuras sangrientas, con perjuicio manifiesto para la causa de los oprimidos.

T.

ASOCIACIÓN

Las repetidas luchas que obreros y patronos sostienen, pueden haber convencido a los primeros de que si los segundos han de acceder a mejorar las condiciones en que deba realizarse el trabajo, será obligado por los trabajadores mismos. No les basta demostrar a quienes los explotan la razón que les asista en la demanda que hagan; necesitan imponerse.

Y aunque la razón sobre a los obreros, esto no influye poco ni mucho en el ánimo de los patronos, sino que la fuerza decide en las contiendas que unos con otros sostengan, preciso es a los trabajadores adquirir el medio que necesitan para ser atendidos.

He ahí el porqué de organizarse en sociedades de oficio. Por medio de la asociación pueden crear los trabajadores la

fuerza que necesitan para ser respetados; tanto, que la consideración que se les tenga será proporcionada a la solidez de la organización y demás medios con que cuenten para los casos de lucha.

Cosa natural parece que los trabajadores, procurando por sus intereses, estimaran indispensable estar asociados, y, sin embargo, es muy difícil lograr una organización sólida y duradera.

Alguna vez acontece que en pocas semanas se asocian casi todos los obreros de un oficio en una población, y sin más preparativos, confiados tal vez en lo muy razonable de lo que piden y aun en sus propias fuerzas ó en la solidaridad de otros oficios, reclaman las mejoras que más les urgen, sucediendo lo que es fácil de prever: que los patronos no atienden a razones; que surge la huelga y los huelguistas no tienen tres pesetas en caja; que la solidaridad de sus compañeros, faltos también de una buena organización, no les pueden allegar los recursos necesarios; que a costa de grandes sacrificios resisten en el paro dos, tres ó más semanas, al cabo de las cuales empiezan a desfilar los espíritus menos fuertes, y poco a poco los demás, resultando, por fin, que de aquel hermoso movimiento iniciado queda únicamente el recuerdo.

Fácilmente se comprende que cuando en circunstancias tales se deciden los obreros a luchar, no se han percatado de que, además de razón, necesitan tener la fuerza precisa para hacerla valer, deduciéndose de ello que a los más conscientes elementos de las sociedades, en su tarea constante de organizar, les es ineludible repetir una y mil veces que no da la victoria el hecho de abandonar el trabajo los obreros todos de una industria en un día determinado, sino que además han de contar con recursos para sostener la huelga todo el tiempo que requiera la tenacidad de sus adversarios.

Conseguida una buena organización con una importante cantidad de fondos de resistencia, será fácil alcanzar mejoras en el trabajo, muchas de ellas sin luchar.

Y deber de los trabajadores conocedores de sus intereses es poner cuanto esté de su parte para lograrlo.

ROGER.

Los Astilleros del Nervión.

La empresa de los Astilleros del Nervión ha despedido a todo el personal que tenía.

Se trata de representar una comedia indigna con el relevo del personal despedido por el que el señor Martínez Rivas tenía en la fábrica «La Mudela».

En el número próximo hablaremos de este asunto con el detenimiento que merece.

Propaganda Socialista y Societaria.

EN SANTANDER

El jueves de la semana anterior se verificó en el local de Exposiciones un mitin de propaganda socialista y societaria.

Tomaron parte en él los compañeros Aspiazú (que presidió), Rivero, Vicente Rodríguez, Quejido é Iglesias.

Los discursos de estos compañeros, principalmente los de los dos últimos, obtuvieron grandes aplausos.

Aunque se halla muy apartado del centro de la población el local en que se celebró el mitin, y éste se verificó de noche, el número de concurrentes no bajó de 1.500 a 2.000.

EN MIRANDA

En la noche siguiente, viernes, se celebró otro mitin en esta población.

Los compañeros Perezagua é Iglesias fueron los encargados de hacer la exposición de las ideas societarias y socialistas.

Acudió numerosa concurrencia y los aplausos con que premió los discursos de nuestros correligionarios probaron lo favorablemente con que fueron recibidos nuestros ideales.

EN VITORIA

Otro mitin de la misma índole se llevó a cabo el sábado en el Teatro-Circo de Vitoria.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Torrijos, Perezagua é Iglesias.

Los discursos de estos compañeros fueron acogidos con grandes muestras de entusiasmo.

La concurrencia fué numerosa.

EN BURGOS

De esta capital recibimos la siguiente carta:

«Compañeros de LA LUCHA DE CLASES:

Con una concurrencia de más de 2.000 personas, entre las que figuraban unas 400 compañeras, se celebró anoche en el Teatro una reunión de carácter societario y político, organizada por las ocho sociedades que aquí existen y la Agrupación Socialista.

El acto fué presidido por el compañero Sáez, y en él hicieron uso de la palabra nuestros amigos Quejido é Iglesias, que fueron recibidos con grandes aplausos, repetidos en muchos períodos de sus discursos, a pesar de que estos compañeros rogaban al público que prescindiese de tales manifestaciones para enterarse mejor de las ideas que se exponían.

Quejido expuso, con la lucidez y claridad en él peculiares, la situación de la clase trabajadora española, causas que producen su malestar y medios que debe usar para su mejoramiento; demostró la inferioridad, con respecto a la de otros países, de nuestra burguesía, a la que los obreros organizados lanzarán con sus peticiones a adoptar paulatina y progresivamente los grandes medios de producción que usa la industria extranjera; preconizó la creación de nuevas sociedades de resistencia y consolidación de las existentes a fin de fortalecer la Unión General de Trabajadores, que con su táctica racional educa y prepara a la clase obrera para obtener mejoras en su triste situación y ponerla en condiciones de emanciparse, y dió acertados consejos para la buena marcha de estas Organizaciones.

Iglesias analizó las leyes que dentro del actual régimen conceden derechos a la clase obrera para facilitar su organización y la necesidad de utilizarlas; demostró que el pueblo debe intervenir en la confección de las leyes hechas hoy sólo por una clase—la burguesa—, cuyo interés tiende a favorecer sus privilegios; manifestó que aquéllas pueden encaminarse a defender los intereses de la clase trabajadora mediante una vigorosa acción política que lleve representantes que los defiendan al Ayuntamiento, Diputación y a las Cortes, como en éste y otros Municipios lo realizan los socialistas; examinó el proceder de todos los partidos burgueses, poniendo de manifiesto su incapacidad para una obra regeneradora; expuso los progresos que realizan los Partidos Socialistas de otras naciones y los que el nuestro va adquiriendo, y finalmente, como él sabe hacerlo, excitó a los obreros burgaleses a que abandonen a los elementos reaccionarios y clericales, que aquí tanto dominan, y a los que, llamándose demócratas, son sólo defensores de los privilegios burgueses, para afiliarse al Partido Socialista, que ha demostrado ser el único que desea y realizará la redención humana.

Del acto, que páldamente dejó relato, obtendrán los obreros burgaleses enseñanzas y beneficios que han de traducirse en constante desarrollo de la organización societaria y de nuestros ideales.

LUCIO.

23 de octubre de 1900.

**

En otras localidades se han celebrado también mitins con asistencia de los compañeros Iglesias y Quejido; pero hasta la fecha no tenemos de ellos noticias directas.

Nuestro amigo Quejido no tomó parte en los mitins de Miranda y Vitoria por habérselo impedido una indisposición que le obligó a guardar cama durante dos días en Bilbao.

Más aliviado, el domingo, en el tren de las nueve de la mañana, salió de esta villa para continuar con Iglesias la campaña de propaganda.

Municipalías

Buen golpe de oradores cayó en el Municipio el miércoles pasado. ¿Qué modo de charlar! Y como yo consumo no puedo hacer de ripio, debo decir a ustedes que tengo que abreviar.

**

Pues, señor, es el caso que la Comisión de Fomento proponía a don Adolfo Gil para ocupar la plaza de arquitecto-ayudante, afecto al servicio de obras municipales, y que el compañero Carretero, fundándose en que sólo habían sido dos las solicitudes presentadas y poco el tiempo señalado para la ocupación de la vacante, proponía a su vez que se abriese nuevo concurso y que el plazo de éste fuera de un mes.

Contestó a Carretero el señor Alonso Allende y dijo que la causa de haberse presentado sólo dos aspirantes, no era el poco tiempo de plazo, sino el poco sueldo.

—Me alegro de saberlo—replicó Carretero—y ahora propongo además que se aumente, si es preciso, el sueldo; pero en otras poblaciones se prohíbe a los arquitectos del Municipio ocuparse en trabajos particulares, para evitar abusos, y aquí hay en eso completa libertad.

El señor Allende creyó hallar en las palabras de Carretero—¡horror!—un cargo para los arquitectos municipales de Bilbao, y el señor Ugarte, dando una muestra de bizkaitarrismo, manifestó que se alegraba de que el arquitecto propuesto por la Comisión fuese hijo de Bilbao.

Al cabo fué rechazado por dieciocho votos contra cuatro lo que propuso Carretero, y fué aprobado el informe por los mismos dieciocho votos contra los cuatro restantes.

De modo que el señor Gil quedó nombrado arquitecto-ayudante de obras municipales.

Y si no llega a salir ese arquitecto triunfante, estamos sin ayudante, y... ¡ayúdeme usted a sentir!

**

La misma Comisión proponía también que no procedía, al menos por ahora, acceder a la petición de los maestros de la Casilla, que solicitaban que se les equiparase a los de la villa en la asignación de 600 pesetas, como compensación de casa.

Entendía la Comisión que los maestros de la Casilla se habían salido de sus casillas; pero el compañero Merodio no lo entendió así y dijo que no encontraba razón alguna para que los indicados profesores no estuvieran equiparados en todo a los de la capital, porque si bien es cierto que las viviendas son más baratas en la Casilla, cierto es también que pueden vivir en la Casilla los maestros de la capital.

También el señor Echevarría (A.)—¡oréanlo ustedes!—opinó en el mismo sentido que Merodio.

Pero los señores Alonso, Zuazo y Ugarte vinieron con distingos y reparos y fué aprobado el informe por diecisiete votos contra cinco (estos últimos del señor Echevarría y de los concejales socialistas).

**

También la Comisión de Fomento proponía la norma que procede seguirse para el adoquinado y asfaltado de calles, una vez que se vayan realizando las obras de saneamiento.

El compañero Cerezo dijo que en el informe de la Comisión se aducía, como razón para no adoquinar algunas calles del barrio de San Francisco, la pendiente que en ellas existe, y pidió, ya que se exigía llanura, que se procediese á adoquinar el trozo comprendido entre el puente de Cantalojas y la plaza de Zabálburu, en el cual se habían hecho ya las obras de saneamiento.

El señor Langa de Escocia metió el pie y dijo que el adoquinado en ese trozo estaba ya terminado.

Pero le sacó de su error el señor Alonso Allende diciéndole que lo que allí se había terminado eran las obras de saneamiento.

—A propósito del barrio de San Francisco—dijo Carrero—he de recomendar á la Comisión de Fomento, si ésta necesita de mis recomendaciones, que no demore el informe sobre el parque que la minoría socialista propuso que se estableciera en sustitución del cuartel.

Le contestó el señor Alonso Allende que la Comisión de Fomento había pedido informe facultativo acerca del parque. Y se aprobó el informe de la Comisión de Fomento.

Vengan pronto las obras de adoquinado.
Por falta de adoquines no hay que dejarlo.

**

Se dió cuenta de un informe de la Comisión de Industrias proponiendo que se admitiese la dimisión presentada por don Telesforo Reténaga, herrero de la fábrica de gas, y que se proveyese dicho cargo mediante concurso público, con arreglo á las condiciones y cuadro de obligaciones que se acompañaban, aumentándose el sueldo anual.

Pidió el señor Langa que el asunto pasase á la Comisión especial que entiende en el aumento general de sueldos.

El señor Ugarte creyó que el aumento propuesto por la Comisión era una gollería.

Contestóle el señor Goiri que el que fuese nombrado herrero estaba sujeto á más obligaciones que el anterior y que se quería un operario que tuviese buenas condiciones de aptitud.

El compañero Merodio, muy sorprendido, dijo entonces:—Aquí se ha hablado de las buenas condiciones de aptitud que ha de tener el herrero que se nombre; pero ¿se necesitan esas condiciones para ganar cuatro pesetas? Los malos forjadores ganan más.

Intervinieron varios concejales, el señor Ugarte cantó la palinodia, «para que se viera que su oposición no es sistemática», y fué aprobado el informe.

Fué un diluvio verdadero de discursos. Yo iba á irme por salir del aguacero... ¡Se trataba de un herrero y se machacó de firme!

**

Proponía la Comisión de Hacienda que se declarase desierto el concurso, anunciado con fecha 6 de agosto último, para la adquisición de terrenos con destino á nueva Alhóndiga municipal y que se acordase abrir otro nuevo para el mismo objeto, señalando un plazo de quince días para la admisión de propuestas.

El carnicerero Agustín, que estaba batallador, dijo que debía destinarse á Alhóndiga el actual Matadero, puesto que éste no reúne condiciones adecuadas.

El compañero Cerezo manifestó que ya que se quiere hacer una gran Alhóndiga, debía tenerse en cuenta que la que se va á construir en la Alberca será innecesaria y que convenía destinar el edificio á escuelas municipales.

Le contestó el señor Artiach que con-

venía siempre una Alhóndiga en aquel sitio, por el mucho tráfico que hay en él.

Y se aprobó el informe y yo apruebo también que hagamos aquí punto y... páselo usted bien.

CARTA DE ORTUELLA

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Hoy me voy á ocupar de los trabajos que hacen la Junta de Sanidad y nuestro Municipio. Según el corresponsal de *El Noticiero Bilbaíno*, es Ortueña una especie de Jauja, gracias á nuestro activo Ayuntamiento, que es modelo de administración, y yo voy á demostrar á los lectores que es todo lo contrario.

La Junta de Sanidad, con motivo de algunos casos de viruela que han ocurrido aquí, ha inspeccionado patios, cuadras y pozos, y con esto ya cree haber hecho todo lo que está de su parte.

Pues bien: ahora voy á decir yo que todos esos trabajos dejan mucho que desear, porque para atender á las necesidades que en esta localidad se sienten, debe empezarse por denunciar á los hospederos que tienen en sus casas á los pupilos hacinados como arenques. Hay quien tiene hasta doce y catorce en una casa que, con arreglo á la higiene, no debería servir de vivienda á más de cinco ó seis; hay camas, contenidas en un pequeño recinto, en las que duermen tres huéspedes, y hay muchos de éstos que duermen poco menos que amontonados en el suelo. Penetre en esas casas la Junta de Sanidad y percibirá los perfumes que en ellas se respiran.

Pues ¿y qué diré de las casas de tabia que hay á la izquierda del camino que media entre la estación del ferrocarril de Triano y la plaza? ¿Siquiera por humanidad debieran ser derrumbadas esas casas, porque son un foco permanente de infección? Que hablen los señores médicos, y con seguridad dirán que salen de esos barrios para el cementerio y hospital el 60 por 100 de los habitantes.

Pero ¿cómo va á tomar hoy parte activa nuestro Ayuntamiento en estas cosas si tendría que prohibir que habitase nadie en tales barrios por antihigiénicos, ó, de lo contrario, hacer suprimir los hornos de calcinación de la Compañía Franco-Belga, ó obligar á esa Compañía á que diera á los hornos diez metros más de elevación? Esto es imposible, so pena de quedarse los concejales sin las gangas que les proporciona la Compañía, pues hay en la Franco-Belga dos de ellos que vinieron aquí con los bolsillos y el estómago llenos de aire y hoy tienen muy buenas casas y muy buen dinero.

De ahí viene que estos señores no hagan absolutamente nada útil, aunque el pueblo trabajador se muera de asco, y de ahí viene la causa de que el mejor, ó, más bien dicho, el peor día, se presente aquí hasta la peste bubónica.

En esto deben fijarse detenidamente todos los hombres que estimen en algo su bienestar, para comprender que sólo los hombres libres de compromisos con la burguesía son los que pueden obrar con energía en la administración del Municipio, conforme lo mandan la moral, la razón y la justicia, y estos hombres no son otros que los afiliados al Socialismo.

Vuestro y de la R. S.,
EL CORRESPONSAL.

10 octubre 1900.

DESDE ARRIGORRIAGA

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Los fogoneros que se ocupaban en la fábrica «Papelera Vizcaína», realizando una jornada de dieciséis horas los días laborables y de veinticuatro los domingos—

que también eran, y con creces, como se ve, laborables para ellos—solicitaron el viernes de la semana anterior, en forma comedida, aumento de personal para hacer su trabajo menos duradero y más resistible.

Personados ante el director, les preguntó éste que si estaban dispuestos á que se les rebajase el salario en correspondencia con la rebaja de jornada, y á ésta pregunta, hecha con el mayor descoco, le contestaron que mal podían consentir tal cosa cuando con lo que ganaban no tenían bastante para vivir.

La contestación era oportunísima; pero el director no la creyó tan oportuna y les dijo que podían dejar el trabajo.

Así lo hicieron los fogoneros, exceptuando uno, llamado Manuel Santos, que, después de ser de los más partidarios de la reclamación, se llamó Andana.

Los reclamantes, en vista de la resolución del director, solicitaron de éste un certificado que acreditase su buena conducta en la fábrica, y el certificado que obtuvieron fué uno en que se decía que habían sido despedidos por pretender la rebaja de ocho horas.

La crueldad de ese director salta á la vista.

¡Lástima que no tuviera que trabajar en las mismas condiciones en que trabajaban los fogoneros despedidos!

Vuestro y de la R. S.,
EL CORRESPONSAL.

23 octubre 1900.

A LOS EBANISTAS

Ha llegado á mis oídos la noticia de que se está formando una Sociedad de Ebanistas fuera del Centro Obrero de Bilbao. No creo que los compañeros conscientes que hay en el oficio caigan en el lazo que les tienden cuatro traidores de las anteriores huelgas, organizados en todas las verdaderas sociedades de resistencia que hay en la localidad, se halla domiciliada en el Centro, pretenden llevar á los obreros por caminos que no conducen á ninguna parte buena.

¡Mucho ojo con esos farsantes que quieren pasar por redentores para llevar á los obreros á la desorganización!

UN EBANISTA.

BUZON OBRERO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

En diferentes ocasiones han salido á la vergüenza pública en ese periódico las *fañañas* del señor Garmendia y de su lacayo José María (a) Maceo; pero estos dos sujetos, que no se corren ni se pican por tan poca cosa, siguen en sus trece y no hay quien les haga variar de conducta.

Habiendo yo censurado en una carta que publicó LA LUCHA el proceder observado por ellos con respecto á un obrero que se quedó inútil para el trabajo á consecuencia de la mala forma en que se dió fuego á un barreno, hicieron la comedia de colocar á dicho obrero con el empleo de capataz, y poco tiempo después vino el desenlace de la cesantía, quedando el infeliz trabajador á la luna de Valencia.

¡Lástima que no esté comprendido en la ley de accidentes del trabajo para que los señores Gandarias y Maceo no se salieran con la suya!

El mismo Maceo se acercó un día á los obreros y comenzó á arrearlos como si fueran bestias. Uno de ellos, indignado, le contestó en forma adecuada y le pidió la cuenta. Maceo se negó á pagarle en el acto; pero concluyó por decirle que fuera á cobrar á su casa. Acudió el trabajador, y entonces Maceo, aprovechando la ocasión, le dió un fuerte puñetazo en un ojo

en el único ojo sano que tenía, porque el desgraciado trabajador se hallaba falto de uno de los órganos de la vista.

No contento con esto, le pagó lo que quiso, le exigió cinco duros de multa por haber faltado á su autoridad de alcalde de barrio, y tuvo la desvergüenza de decir que había entrado en su casa á robarle.

Ahora están ajustando las cuentas á Maceo y á otros de su calaña por haber roto las urnas electorales hace más de cuatro años en el colegio de San Martín; pero hombres como éstos siempre tienen la fortuna de salir libres. ¡Lástima de epidemia!

Los obreros deben fijarse en estos hechos y ponerse en condiciones de no consentir que se repitan.

Vuestro y de la causa obrera,

EL CORRESPONSAL.
San Julián de Musques, 7 octubre de 1900.

**

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Bien puede decirse que los obreros que aquí se hallan ocupados en los trabajos del cargue tienen la vida pendiente de un hilo.

La higiene es casi desconocida. Hay para el servicio de los obreros un excusado que es un perenne foco de infección. Como no hay para él alcantarillado, quedan las materias fecales depositadas hasta que las aguas de la ría, á cuya margen se halla, las barren en la pleamar. Mienras no llega este caso, el ambiente se hace imposible en ese excusado y en sus proximidades.

Haciendo pareja con éste hay en una casa próxima otro excusado que arroja también las inmundicias á la margen de la ría, y las personas que pasan sin advertirle por debajo de la tubería se hallan propensas á que les caiga encima algo que huelan... y no á ámbar.

Pasando ahora á otro asunto, me quisiera decir que el día 10, después de que se hizo el cargue en dicho buque, á las mujeres que se hallaban trabajando. Se hizo cargo de dicha suma la mujer del capataz y se negó á repartirla.

En vista de esto, las mujeres que tenían opción á las diez pesetas, acudieron al guardia municipal de punto, y este guardia consiguió hacer devolver la cantidad y la entregó al capataz en calidad de depósito para que él hiciese la distribución; pero hasta la fecha se hallan sin coger un céntimo las gratificadas.

Y así andan las cosas por aquí.

UN OBRERO.

Olaveaga, 23 octubre 1900.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

Nos dice el compañero Enrique Celaya que el corresponsal que en Gallarta tiene *Revista Blanca*, después de haberse convencido, mediante pruebas irrecusables, de que había faltado á la verdad al acusarle como le acusó en el citado periódico, prometió hacer una rectificación para restablecer la verdad de los hechos; pero que han pasado ya varias semanas y no ha cumplido aún dicho corresponsal el ofrecimiento.

No se puede esperar otra cosa de los ácratas.

La Sociedad de Obreros Zapateros y sus similares celebrará una reunión de propaganda en el Centro Obrero el día 5 de noviembre, á las tres de la tarde, en la cual expondrán varios individuos las ventajas de la asociación.

La Sociedad de Cordeleros, en su última junta general, ha acordado, entre otras cosas, ingresar en la Unión General de Trabajadores y suscribirse á EL SOCIALISTA.

Esta Sociedad desea ponerse en comunicación con todas las de su oficio, para lo cual dirigirán la correspondencia á nombre de la misma y al Centro Obrero (plazuela de los Tres Pilares).

La Junta Directiva de «La Unión Marítima», Sociedad de Marineros, Fogoneros y similares, ha quedado constituida por los siguientes compañeros:

H. V. Z., presidente accidental; Samuel Alegría, tesorero; Dionisio M. de Aguirre, secretario-contador; Matías San José, Jesús Charlón, Isaac Larriaga y Jacobo Ruano, vocales.
Estos compañeros, al tomar posesión de sus cargos, saludan á todos aquellos que luchan por el mejoramiento de la clase obrera.
La correspondencia se dirigirá á nombre del secretario, plazuela de los Tres Pilares, 39 (Centro Obrero).
Esta Sociedad se propone dar reuniones societas en ambas orillas del Nervión.

La Junta Directiva de la Sociedad de Caldereros ha hecho un segundo envío de 15 pesetas á los carpinteros huelguistas de Oviedo.

El Comité provincial de la Federación Socialista y la Comisión Administrativa del Centro Obrero han acordado que el sobrante de la colecta hecha en el último mitin del Circo del Encarnado se destine á favor de la huelga de los aserradores mecánicos de Valencia.

En junta general celebrada el día 24 por la Sociedad de Oficiales Peluqueros-Barberos se acordó por unanimidad expulsar, por traidores, á los ex compañeros *Germán Ponsela y Fructuoso Vallecillo*, comunicar este acuerdo á todas las sociedades del oficio que sostienen relaciones con la misma y rogar á los periódicos obreros la reproducción de estas líneas.

En el Centro Obrero se vacunaron el viernes de la semana anterior 279 personas.

Sestao.

El director del ferrocarril de Triano dispuso que en el sitio llamado «Los Chopos», inmediato á la vía férrea, se cerrasen unos terrenos comunales.

Los vecinos, enterados del abuso, reclamaron al Ayuntamiento, y el alcalde trasladó la reclamación á la Diputación provincial.

Consultado por esta Corporación el director para saber lo que había de cierto, contestó aquel funcionario que no existía tal usurpación de terrenos y que había hecho el cerramiento para evitar desgracias personales.

Como en el plano de la población se determina, según se nos dice, que son comunales los expresados terrenos, el Ayuntamiento de Sestao, en cumplimiento de su deber, se halla en el caso de reclamar enérgicamente contra la usurpación que se le ha hecho.

En la asamblea celebrada por esta Agrupación el día 21 del corriente, se dió cuenta del movimiento de afiliados, registrándose en el trimestre 15 altas y una baja, se aprobaron las cuentas y se acordó la adquisición de 45 acciones para el Socialismo.

Eibar.

Para contestar á ciertas afirmaciones hechas por el periódico *El Armero Eibarrés* se ha publicado una hoja impresa, firmada por «Varios obreros asociados».

Pamplona.

Nos dicen de esta localidad:
«Hay en Pamplona un puestero carpintero que al día siguiente de la primera reunión que celebraron los obreros en madera, echaba pestes en una taberna contra ellos, pues decía que si el trabajador quería ilustrarse, para eso tenía el Círculo Obrero.»

«Pero escuche usted, hermanito *mea culpa*: en tantos años de existencia que lleva dicho Círculo, ¿ha hecho éste algo por mejorar la situación de los trabajadores? Si no ha hecho más que organizar peregrinaciones, ¿cómo le extraña que el obrero trate de mejorar su condición económica? Dice usted que veía venir esto desde que se fundó la Unión Obrera. Pero ¿tiene atrevimiento de enfurruñarse contra esa Sociedad, que hace dos años se fundó y ha dado ya 10.000 pesetas de socorros á socios enfermos? ¿No ve usted que la tal asociación, causa de su pesadilla, ha sido el paño de lágrimas de muchas familias?»

Haga el favor de ser más prudente y menos hipócrita, ó le arrancamos la careta.—G. A.»

Haro.

Los toneleros se han constituido en Sociedad de resistencia y nombrado su Junta Directiva.
Como la nueva Sociedad no es del agrado de los ácratas, tratan éstos de sembrar cizaña diciendo que aquellos trabajadores no quieren unirse con los de los demás oficios, y que si se han constituido en Sociedad, debe de ser para crear una timba.

Los toneleros de Haro agradecen la sinceridad de los anarquistas hareneses (compañías de cierto saltimbanquis que anda ahora por Vizcaya), y no quieren alianzas con ellos. Quieren, sí, marchar de acuerdo con los trabajadores dignos de los demás oficios que luchan de verdad para lograr su emancipación.

Santander.

Por momentos aumenta el número de individuos que pertenecen á la Sociedad de Trabajadores del Muelle, y es de creer que esta organización se halle pronto á la altura á que se halló en los mejores tiempos de su primera época.

Prado (Santander).

Se han organizado los obreros de estas minas en Sociedad de resistencia con el título de «La Aurora del Prado», siendo nombrada la Junta Directiva, que ha quedado compuesta de los compañeros siguientes:

Nemesio Suárez, presidente; Pedro Fernández, vicepresidente; Leoncio Martínez, secretario primero; Alejandro Blanco, secretario segundo; Antonio Fuentes, contador; Gervasio Tejerina, tesorero; Andrés Villarreal, Julián Fernández y Marcelo Álvarez, vocales.

Para la Comisión revisora fueron nombrados Atanasio Rodríguez y Andrés Lombraña.

El presidente expuso las ventajas que reporta la organización, y sus palabras fueron acogidas con entusiasmo.

Los compañeros que componen la Junta Directiva, al tomar posesión de sus cargos, saludan á todos los que trabajan por la emancipación de la clase obrera.

Oviedo.

El número de nuestro querido colega LA AURORA SOCIAL, correspondiente al sábado anterior, ha sido denunciado.

Ochocho creemos decir que nos alegraremos de que salga bien librado del aprieto en que le ha metido el fiscal.

Aun cuando es grande el disgusto que existe entre los individuos que componen la Liga de Patronos, sigue en pie la huelga de ebanistas.

En la actualidad se hallan 70 huelguistas sin trabajo; pero es de creer que la lucha termine pronto, porque los obreros que la sostienen no se hallan dispuestos á ceder y en el campo contrario hay tendencia á la concordia.

Mucho nos alegraremos de que así sea.

Gijón.

Los camareros huelguistas de Forjas del Llano han publicado un manifiesto y celebrado un mitin en el Centro.

Los trabajadores de la Fábrica de Vidrio solicitaron hace poco de los patronos una mejora para algunos operarios. Los dueños accedieron á lo pedido y extendieron la referencia á otros obreros que, sin solicitarla, estaban en las mismas condiciones.

Encómiese mucho tal resolución.

Vigo.

Los hojalateros, tempisteros y vidrieros, aún no constituidos definitivamente, alcanzaron de sus patronos rebaja en la jornada.

Los obreros de los talleres del ferrocarril de Medina á Zamora y de Orense á Vigo, tratan de conseguir una rebaja en sus jornales.

El Sindicato de los obreros de los talleres ferroviarios de Vizcaya por sí fueran solicitados para prestar servicio por aquellas empresas, pues los obreros que hoy trabajan para ellas están convenientemente organizados y no lo pasarían muy bien los que se prestaran á traicionar la causa de los trabajadores de Vigo, que es nuestra propia causa y la de todos los asalariados.

Zaragoza.

Continúa la huelga de tipógrafos. Pasan de 40 los huelguistas y la Sociedad del Arte de Imprimir llama á la solidaridad á las demás sociedades obreras.

Linares.

La Asociación Tipográfica sostiene una huelga en la imprenta de *El Noticiero*, á causa de haberse querido despedir á un operario para recargar el trabajo de los demás.

Desea esta Asociación mantener relaciones con las demás de su oficio. La correspondencia será dirigida á nombre del secretario, Alfredo Montero, Arroyales, 9, principal izquierda.

La propaganda socialista está dando magníficos resultados. La Sociedad de Mineros cuenta ya con 1.800 individuos y se están organizando los trabajadores en hierro y demás metales.

En breve se publicará un periódico que será órgano de todas las sociedades, y para cuya impresión se tomará una imprenta en arrendamiento.

Barcelona.

En el local del Grupo de Corporaciones Obreras se han reunido los individuos inscriptos para fundar un Orfeón Obrero, nombrando una Comisión encargada de llevar á cabo los trabajos conducentes á su constitución.

Tarragona.

Se ha reorganizado la Sociedad Tipográfica, contando ya con buen número de afiliados.

PUBLICACIONES

Hemos recibido impreso el discurso leído en la Universidad de Salamanca, con motivo de la solemne apertura del curso académico de 1900 á 1901, por el doctor don Miguel de Unamuno, catedrático de literatura griega.

Es un discurso que se sale de lo trillado y del cual ha hecho la Prensa juicios muy favorables. Agradecemos á nuestro distinguido amigo Unamuno la atención que ha tenido con respecto á nosotros al enviarnos su magnífico discurso.

Con el título de *Patronos y Obreros* ha publicado el secretario del Ayuntamiento de La Unión (Cartagena) un volumen en el que se contienen la ley sobre accidentes del trabajo, el reglamento para su aplicación, una sección doctrinal y varias notas que facilitan la comprensión de la parte legal.

Agradecemos al autor el ejemplar que nos ha remitido.

Se vende el volumen en la imprenta del señor Ugalde, Hernani, 8.

REUNIONES

Agrupación Socialista de Bilbao.

Hoy, sábado, á las ocho de la noche, celebrará esta Agrupación asamblea ordinaria en su domicilio social, Centro Obrero, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de las actas anteriores.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Gestión del Comité.
- 6.º Idem de los concejales del Partido.
- 7.º Proposición del Comité Provincial.
- 8.º Idem del Comité Local.
- 9.º Proposiciones generales.

Sociedad de Artes y Oficios varios de Retuerto.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 1.º de noviembre, á las nueve de la mañana en Retuerto y á las tres de la tarde, en el Regato, y en sus respectivos domicilios sociales, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas.
- 4.º Movimiento de asociados.
- 5.º Proposiciones generales.

Sociedad de Modelistas de Vizcaya.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria en su domicilio social (Centro Obrero, Tres Pilares) el día 28 de los corrientes, á las nueve de la mañana, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de las cuentas.
- 3.º Idem de comunicaciones.
- 4.º Movimiento de socios.
- 5.º Proposiciones generales.

Sociedad de Marmolistas y Pulidores de Bilbao.

El domingo 5 de noviembre, á las diez de la mañana, celebrará asamblea ordinaria esta Sociedad en el Centro Obrero, para tratar asuntos de sumo interés.

Sociedad de Sastreres y Sastras de Bilbao.

Se convoca á junta general ordinaria á los asociados, que se celebrará mañana domingo, á las tres y media de la tarde, en el Centro Obrero con el fin de tratar los siguientes asuntos:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Cuentas del trimestre.
- 4.º Proposiciones de la Directiva, una de ellas referente á la conveniencia de establecer la jornada máxima de diez horas los piceros asociados á sus obreros.
- 5.º Discusión sobre la conducta de un individuo de la Junta Directiva.
- 6.º Elección de cargos vacantes.
- 7.º Proposiciones generales.

Sociedad de Proletarios de Minas.

Se convoca á los individuos que forman parte del Consejo de Administración para mañana domingo, á las tres de la tarde, en el Centro Obrero de Bilbao, con objeto de tratar un asunto de importancia.

Sociedad de Obreros Toneleros de Bilbao.

Mañana domingo, á las diez de la mañana, celebrará junta general ordinaria en el Centro Obrero, para tratar los siguientes asuntos:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Movimiento de asociados.
- 5.º Nombramiento de cargos vacantes.
- 6.º Proposiciones generales.

SUSCRIPCIÓN

para sufragar los gastos de la delegación de nuestro Partido al Congreso Socialista Internacional que se verificará en París.

Suma anterior	197,15
Bilbao	
S. Nijera, 0,25; B. G., 1; S. Mina, 0,20;	
J. Beascochea, 0,25.—Total	1,70
Total general	198,85

AVISOS

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

La recaudación de recibos se hará todos los días en el establecimiento de Marodí, Urazurta, 22, y en el de Perazagua, Bailén 41. Los días festivos habrá un recaudador en este establecimiento, quien hará el cobro de 10 á 1 de la mañana y de 8 á 10 de la noche.

Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos á la venta estado impresas de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirir por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Agrupación Socialista de Deusto.—El Comité se reúne todos los sábados, de 8 á 10 de la noche. Para el pago de cuotas, adquisición de tarjetas, etc., pueden los afiliados acudir al Centro Obrero, Ribera, 28, los días expresados y los domingos, de diez de la mañana á una de la tarde.

Agrupación Socialista de Erandio.—Este Comité ha acordado celebrar sus sesiones quincenalmente, los sábados, á las siete y media de la tarde, en su domicilio social, calle de Obieta, número 2, bajo, derecha. Los compañeros que quieran efectuar el pago de recibos pueden verificarlo en la zapatería de Sánchez, Ribera de Alzaga, casa de la Venta, y en el establecimiento de Gregorio Aguirre, calle de Obieta, núm. 2.

CORRESPONDENCIA

Eibar.—P. U.—Recibidas 17,85 pesetas á cuenta de paquetes.

Elgoibar.—C. G.—Recibidas 2 pesetas hasta fin marzo 1900.

Algorta.—Incógnito.—Idem 2 pesetas hasta fin septiembre 900.

Desierto.—Zacarías.—Idem 6 pesetas á cuenta de paquetes.

La Arboleda.—A. G.—Idem 5,25 fd. fd. fd.

Eibar.—E. G.—Por un error apareció en el número pasado 5 pesetas consignadas á tu cuenta, siendo de E. G., de Erandio.

Erandio.—E. G.—Recibidas 5 pesetas hasta fin febrero 901.

Arcentales.—C. T.—Idem 3 pesetas á cuenta de paquetes.

Mieres.—A. F.—Su cuenta hasta el núm. 314, son 6 pesetas. Se aumenta el paquete. Para los reglamentos que pide diríjase á los tipógrafos de Madrid.

San Sebastián.—A. I.—Recibidas 20,25 pesetas á cuenta de paquetes. El retrato de Marx le acompaño en el paquete.

Vigo.—E. B.—Recibidas por conducto de SOLIDARIDAD 6 pesetas hasta el núm. 315. Se hace el aumento y se remiten los números atrasados. Las leyes se las enviará la casa Ibáñez.

Madrid.—B. L.—Revisar la cuenta. Yo no publico las cantidades entregadas á EL SOCIALISTA hasta que éste lo hace, para mejor comprensión. Los números que pide se remiten, menos el 313, que no tenemos.

Burgos.—P. L.—Recibida 1 peseta hasta fin diciembre 1900.

Santoña.—S. G.—Recibida 1 peseta hasta fin diciembre.

Pacencia.—T. S.—Idem 1 fd. fd. fd.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Remitida una suscripción á nombre de Antonio Fernández, Cooperativa de Ortuella, y otra al de José María Uría, á la misma dirección, y dad por recibido el importe de un trimestre de las dos. La suscripción de Teodoro Fernández la mandáis repetida; remitídsela sólo á Ortuella.

Ortuella.—A. F.—Recibida 1 peseta hasta fin diciembre.

Haro.—V. B.—Idem 1 fd. fd. fd.

Augustina.—J. L.—Idem 2 fd. hasta fin septiembre.

Haro.—M. G.—Recibidas 4 pesetas hasta fin marzo 901.

Burgos.—P. L.—Idem 9,75 pesetas de paquetes hasta el núm. 314.

Buenos Aires.—J. M.—Recibida su carta con libranza de 80 pesetas. La liquidación se publicará.

La Arboleda.—A. G.—Recibidas 3 pesetas ídem ídem ídem.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Servida una suscripción á la Sociedad de Cordeleros, Centro Obrero de Bilbao, y dad por recibida 1 peseta.

Imp. de la Rev. «Bilbao Marítimo y Comercial» Bailén, 39, bajo.